

# Участник ВОВ Мидаев Салман Асхадович



Салман Мидаев

Салман Асхадович Мидаев родился в 1919 году на окраине горного селения Гатин-Кале в небольшом ауле Мускали Шатойского района Чечено-Ингушетии.

В семье было пятеро детей. Салман был старшим и единственным сыном. Кроме него в семье росли 4 дочери. Все дети с раннего детства были приучены к нелёгкому труду. Салман с детства знал толк в лошадях, ухаживал за ними, занимался джигитовкой. Не раз участвовал в соревнованиях юных джигитов в своём районе и в автономной республике.

В 1939 году Салман добровольцем пошёл в кавалерийскую часть Красной Армии. В 1941 году окончил кавалерийское (конное) училище и получил звание младшего лейтенанта.

Первый бой молодого младшего лейтенанта был под Полоцком. С боями отходил в сторону Смоленска. Принимал участие в битве под Москвой, а затем в оборонительных боях зимы 1941-1942 года. В сентябре 1942 года в одном из боёв на Смоленщине был тяжело ранен в грудь, потерял сознание и оказался в плену. Из России фашисты пригнали пленных в Витебский лагерь. Рана Салмана гноилась, заживала плохо. Если бы не товарищи по несчастью, Соломин и Венедиктов, которые лечили Салмана травами, подкармливали его, юный командир погиб бы. Когда Салман окреп, его вместе с другими военнопленными отобрали на хозяйственные работы в комендатуру. Салмана и его товарищей погрузили в машину и вывезли в посёлок Сосновку в 12 километрах от Витебска. Разместили в лагере – дощатых бараках, где уже содержались около 100 человек военнопленных. Все они работали: в огороде, в автомастерских, на конюшне. Салмана отправили на работу в конюшню. Толк в лошадях Салман знал с детства. Это заметили немцы, оценили и назначили конюхом. Немецкому генералу Рейнгардту, командующему 3-ей танковой армией, штаб которой размещался в санатории посёлка Сосновка, сам Гитлер подарил двух породистых скакунов. Никто не мог справиться с норовистыми конями. А Салману это удалось. Кони у него стали ручными. Рейнгардт ценил Салмана, доверял ему, и через некоторое время Мидаев получил специальный пропуск, с которым мог свободно расхаживать по гарнизону, разъезжать на генеральских скакунах, прогуливать и тренировать их. Это позволяло без опаски ходить по территории, изучать обстановку, знакомиться с нужными людьми – советскими патриотами.

В начале 1943 года группа Салмана установила связь с партизанской бригадой «Алексея». Вначале передавали в бригаду сведения о фашистах. 27 февраля 1943 года Салман Мидаев был зачислен в бригаду «Алексея». По поручению командования бригады Мидаев спланировал, организовал и провёл дерзкую операцию в гарнизоне Сосновки. «Сосновская операция» осуществилась в ночь с 26 на 27 апреля 1943 года. Салман и его товарищи угнали из-под носа фашистов обоз, груженный оружием и боеприпасами, а так же увели генеральских скакунов.

Салман Асхадович Мидаев пробыл в плену около 8 месяцев. Ежедневно и ежечасно младший лейтенант Мидаев боялся только одного: просто умереть или ни за что погибнуть в лагере, а не на поле брани, как это было положено по воинскому долгу. Сама смерть, как таковая, его не страшила. Солдат, побывавший в плену, считал своим личным долгом отомстить за этот позор.

Мидаев был зачислен рядовым бойцом в отряд №8 имени Н.Н. Селиваненко. Воевал бесстрашно, обучал товарищей по оружию меткой стрельбе, джигитовке. Вскоре слава о смелом чеченце разнеслась по округе.

1 ноября 1943 года в бригаде был создан новый отряд «Казбек». Командиром этого отряда был назначен Салман Мидаев. Отряд «Казбек» славился дерзкими операциями на дорогах, налётами на гарнизоны. Тактику партизан: брать не числом, а умением – Салман усвоил отлично. Он понимал, что важен тот бой, где партизаны несут минимальные потери, а враг наоборот. Поэтому во время подготовки учитывал любую мелочь, продумывал каждый шаг, каждую деталь, особенно обеспечивающую внезапность, возможность застать врага врасплох.

В ноябре 1943 года Салмана Асхадовича Мидаева командование бригады «Алексея» представило к ордену Отечественной войны I степени.

Из-за потерь в личном составе возникла необходимость объединить некоторые отряды. 19 января 1944 года Данукалов вызвал Мидаева. Комбриг сообщил, что тяжело ранен командир отряда «Мститель» Смычков Михаил Иосифович. Командование бригады решило отряд «Казбек» объединили с отрядом «Мститель». Командиром назначить Салмана Мидаева. Отряд «Мститель» был создан раньше, чем отряд «Казбек», именно поэтому и оставили в объединённом отряде его название. А, кроме того, самого Салмана партизаны часто называли Казбек. Партизаны отряда «Мститель» дислоцировались рядом с отрядом «Казбек». Эти отряды частенько выручали друг друга, вместе осуществляли диверсии в тылу врага.

В марте 1944 года 3 отряда бригады, в том числе и отряд «Мститель», отправились в глубокий рейд на запад. С боями прошли Вилейскую область и оказались в Литве, а затем и в Польше. Как всегда, на своём пути громили мосты, гарнизоны, склады, коммуникации. Отряд № 17 «Мститель» беспощадно громил врага. Об этом говорят оперсводки, занесённые в дневник боевых действий бригады «Алексея». То из засады разгромили колонну, то пустили под откос фашистский эшелон, то устроили диверсию, то вырезали участок линии связи. Записей таких много.

Утром 1 мая 1944 года Салман рассматривал в бинокль позиции врага, уточнял обстановку. Нужно было спланировать действия на день. В этот момент он был сражён фашистским снайпером. Пуля была разрывная. Салман Асхадович Мидаев, сын чеченского народа, погиб на белорусской земле, освобождая свою родину – Советский Союз – от ненавистного врага. Похоронили командира отряда «Мститель» у деревни Ясековичи Ушачского района. Лишь после войны прах Салмана Асхадовича Мидаева перезахоронили в братской могиле партизан в селе Великие Дольцы.

<http://sch159.minsk.edu.by>